

Селиванов Иван Андреевич – студент Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, курсант военного учебного центра имени профессора, генерал-майора С. М. Ермакова.

Ахметов Миннегалей Гизятович – научный руководитель, кандидат военных наук, член-корреспондент Академии военных наук РФ, доцент Военного учебного центра имени профессора, генерал-майора С. М. Ермакова при Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации.

УДК 338.245:159.5

А. А. Селуянов,
УУНиТ, г. Уфа
saa1971@mail.ru
Д. С. Аминева,
УУНиТ, г. Уфа
dianchik5@inbox.ru

ЖЕНЩИНА КАК ЗАЩИТНИК РОДИНЫ

Аннотация. На основании анализа военно-политической обстановки в мире и государственной мощи Российской Федерации делается вывод о способности страны оказывать отпор внешним агрессорам. Акцентируется внимание на проблемах мобилизационного ресурса страны. Сравняются условия привлечения мобилизационного ресурса в России и Израиле. На основании гендерных и моральных взглядов общества выдвигаются предложения по увеличению мобилизационного ресурса страны за счет граждан РФ женского пола.

Ключевые слова: специальная военная операция, мобилизация, мобилизационный ресурс, демографические возможности, традиционные ценности, армия, женщины-военнослужащие, гендерный вопрос, Великая Отечественная война, условия службы в Израиле, Вооруженные силы РФ.

В международных отношениях между Россией и странами Запада роль фактора силы за последние годы становится более существенной. Это связано с проведением нашей страной самостоятельной внешней и внутренней политики. Соединенные Штаты Америки (США) и ее сателлиты стремятся сохранить доминирование в мире через оказание на Россию военно-политического, экономического и информационного давления. Страны Запада пытаются вернуть существовавший после «победы в холодной войне» Status Quo, продвигая и расширяя НАТО к нашим границам [1], обрывая экономические связи и вводя санкции [2].

Еще в 2014 г. западные страны навязали России прокси-войну, руками украинского государства уничтожая русских на Донбассе и Луганщине. В этом

контексте прокси-война на Украине не является вооружённым конфликтом между Москвой и Киевом, а представляет собой гибридную войну в крайней стадии ожесточения, которая также ведётся чужими руками и развязана Вашингтоном против России в рамках глобального межцивилизационного противоборства [3]. Специальная военная операция России на Украине — это апогей военно-политического давления на нашу страну. Желая поставить Россию на колени, коллективный Запад особые надежды возлагает на победу Украины, вкачивая в нее миллиарды долларов и евро, обеспечивая ее оружием, обучая украинских солдат [4].

Россия, конечно же, победит, к этому есть все предпосылки. Мы успешно противостояем попыткам Запада изолировать нас от мира. Страна активно контактирует с Китаем и Индией, восстанавливаются связи с Турцией. Россия является одним из основателей и постоянным участником БРИКС. Саммит БРИКС в 2023 г. приобрел новых членов и авторитет в мире [5]. В Санкт-Петербурге 27 и 28 июля 2023 г. прошел второй саммит «Россия – Африка», на котором участники заявили о приверженности совместному построению новой, более справедливой многополярной архитектуры мироустройства на основе суверенного равенства государств и сотрудничества [6]. Народы Африки и Латинской Америки [7], Ближнего востока и Южноамериканского континента смотрят на Россию как на деятельного, автономного и успешного игрока. В глазах многих то обстоятельство, что Россия целый год успешно выдерживает западный натиск с его астрономическим числом санкций, является доказательством того, что сопротивление западной гегемонии является не просто теоретически возможным, а абсолютно жизнеспособным сценарием [8].

США и Евросоюз не устраивает победа России. Один из вероятных сценариев развития событий озвучил военный аналитик Скот Риттер: «Единственным способом, по расчетам украинцев, изменить ситуацию — это спровоцировать Россию, чтобы вызвать реакцию, которая заставит НАТО вступить в конфликт» [8]. Возможен, конечно, вариант, что Украину сольют как Афганистан или будут затягивать конфликт до последнего [7]. В западной прессе, когда у них происходит прозрение, муссируется мнение о заключении мира между Украиной и Россией на тех позициях, что достигнуты. Но необходимо понять, что Запад не оставит попыток уничтожить нашу страну, слишком много поставлено на «кон».

Из вышесказанного можно сделать вывод, что задача коллективного Запада – это уничтожить Россию как конкурента, а после превратить ее в еще одну сырьевую колонию. Руководители «золотого миллиарда» будут использовать любую возможность и неограниченное количество времени для решения этой задачи. Мировой экономический кризис, развал экономик Европы, даже опасность проигрыша демократов на выборах в США в 2024 г. могут привести к нападению войск НАТО на нашу страну, тем более что сфабриковать повод для них не проблема [9]. Если кратко – агрессия против нашей страны будет продолжаться вплоть до того момента, пока противники считают себя сильнее, пока мощь Российского государства не заставит их полностью, кардинально изменить взгляды на мироустройство.

Ганс Моргентау – американский политолог, общепризнанный основатель и глава школы политического реализма, ведущий теоретик США по внешнеполитическим вопросам в своей работе «Политика наций. Борьба за власть и мир» [10] выделял следующие реальные компоненты мощи государства: географическое положение и ресурсы, промышленный потенциал, количество и качество вооруженных сил, людские ресурсы, национальный характер, национальную мораль, качество дипломатии и уровень государственного управления.

Проанализируем кратко каждый из пунктов. Географическое положение и ресурсы нашей страны — это наша радость и наша боль. Радость, потому что это дает нам развиваться и быть самодостаточными. Боль, потому что именно за это нас и хотят уничтожить. Промышленный потенциал России, даже в условиях огромных санкций, позволяет поддерживать экономику страны на высоком уровне, осуществлять международное экономическое сотрудничество и развивать военно-промышленный комплекс РФ. Руководство страной внутри и на внешнем периметре полностью одобряется народом России, поэтому даже не подлежит обсуждению. Национальный характер позволяет нам «не прогибаться под изменчивый мир», противостоять объединенному Западу, формировать международную политику по созданию многополярного мира.

Национальная мораль РФ основывается на традиционных ценностях – основе российского общества. Традиционные ценности позволяют защищать и укреплять суверенитет России, обеспечивать единство нашей многонациональной и многоконфессиональной страны, осуществлять сбережение народа России и развитие человеческого потенциала. К традиционным ценностям относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России. Традиционные религии, являющиеся неотъемлемой частью российского исторического и духовного наследия, оказывают значительное влияние на формирование традиционных ценностей, общих для верующих и неверующих граждан [11]. Россия придерживается традиционных ценностей, что очень импонирует простым людям по всему миру и адекватным государствам.

В январе 2023 г. вступил в силу Указ президента России Владимира Путина об увеличении штатной численности Вооруженных сил (далее – ВС) России до 2,04 млн [12]. Это сделано в ответ на принятие в НАТО Финляндии и Швеции, а также для узаконения действий добровольческих подразделений, воюющих с 2014 г. с украинскими националистами. Руководство страны считает, что данной численности военнослужащих вполне достаточно в данной ситуации для поддержания обороноспособности страны и даже заверяет общество, что дополнительной мобилизации не будет.

Специальная военная операция на Украине выявила много недостатков в качестве подготовки и обеспечения Вооруженных сил страны, но руководство МО РФ с этим справилось. Качество ведения боевых действий, их результаты

показали, что возрос уровень управления на всех уровнях, всестороннее обеспечение боевых действий возросло на порядок, военнослужащие морально мотивированы, и их боевая готовность не сравнима с той, когда они заходили на Украину. Вооруженные силы РФ, по словам министра обороны РФ генерала армии С. К. Шойгу, ждет качественный подъем по всем направлениям [13].

Остается вопрос людских ресурсов, и он очень сложный. Людские ресурсы – часть дееспособного народонаселения, которая занята в общественном производстве и на военной службе либо при необходимости мобилизации привлечена для пополнения ВС, обеспечения устойчивого функционирования экономики и проведения экономической мобилизации, решения иных оборонных задач государства. По назначению различают трудовые ресурсы, служащие источником рабочей силы для всех сфер общественного производства, и мобилизационные ресурсы, предназначенные для мобилизационного развёртывания ВС и восполнения их потерь. Возможности удовлетворения потребностей государства в людских ресурсах зависят от численности и социальной структуры населения страны, уровня его культурно-технического развития. При фиксированных демографических возможностях государства относительное увеличение людских ресурсов обеспечивается изменением форм и методов их распределения и использования, привлечения населения в ВС и военное производство [14].

Говоря о демографических возможностях России, то они действительно фиксированы. Ситуация в сфере рождаемости в России «продолжает оставаться сложной», говорил в августе 2023 г. президент Владимир Путин. «Пока в России рождается меньше детей, чем год назад», – сказал он, обозначив задачу «дополнительно поддержать семьи, будущих мам, наши традиционные ценности». По его словам, Россия «в полной мере столкнулась с последствиями демографических провалов прошлых десятилетий» [15].

Страна сползает по демографическому склону, это печально, и это влияет на все аспекты экономического и социального развития российского государства. Но как бы ни было прискорбно, в современной военно-политической ситуации вокруг России это не самое главное. Даже если все женщины России возьмут повышенные обязательства по рождению 5 и более детей, то защитниками Родины они станут лет через двадцать, а это очень поздно. Исходя из этого, все экономические, политические, дипломатические достижения государства некому будет поддерживать и сил может просто не хватить.

Выше был сделан вывод о том, что вероятность агрессии против РФ очень высока. Можно, конечно, сказать, что нас защищает «ядерный щит» страны. Применение тактического ядерного оружия на поле боя рассматривается, на полном серьезе, сейчас как возможность нанесения определенного тактического поражения. РФ декларирует применение ядерного оружия как последний довод в войне. Вариант с «ядерной дубиной» плохой, так как закончится гибелью человечества, поэтому даже в случае открытой агрессии против нашей страны, Россия будет использовать все возможные варианты без применения ядерного оружия. Для того чтобы эти варианты использовать, а также чтобы дать возможность стране вылезти из демографической ямы, необходимо обеспечить страну

качественным и хорошо обученным людским мобилизационным ресурсом именно сейчас.

Проблема мобилизационного ресурса в данный момент – одна из важнейших. Анализ данной проблемы был хорошо раскрыт в статье Селуянова А. А. и др. «Анализ профессиональных, физиологических и психологических качеств женщины в контексте комплектования мобилизационного ресурса страны» [16], поэтому авторы не видят смысла заново проводить анализ. Результаты проведенной частичной мобилизации граждан РФ в рамках СВО только подтвердили высказанные в статье [16] опасения. Проблемы с формированием мобилизационного ресурса существуют, и в случае агрессии со стороны Запада они только усугубятся.

Анализ мощи российского государства показал, что «ахиллесовой пятой» в защите страны является ее мобилизационный ресурс. Авторы статьи уже давно работают над поисками возможностей увеличения мобилизационного ресурса страны [17], и выводы приводят к одному решению – мобилизационный ресурс страны без привлечения женщин невозможен [18]. В данном случае авторы хотят привести еще несколько доводов в пользу своих предложений.

Уже приводились доводы, как широки границы женских возможностей по защите Родины, о том, что женщина – носитель огромного нравственного потенциала и женщины-военнослужащие отличаются большей исполнительностью, добросовестностью, дисциплинированностью, чем мужчины. Профессиональные, физиологические и психологические качества женщины в контексте комплектования мобилизационного ресурса страны были подробно освещены в статье [16] Селуянова А. А., поэтому авторы хотят остановиться на моральных и гендерных взаимоотношениях женщин и государства.

Вопрос об участии женщин в обороне российского государства муссируется уже давно. О привлечении женщин к военной службе уже задумываются и российские законодатели. «Если женщина не успеет до 23 лет родить ребенка, то должна будет подлежать призыву в армию». Такой закон предлагает принять депутат Законодательного собрания Петербурга Виталий Милонов. «Удел женщины – материнство. Если она сознательно пренебрегает тем даром, который ей дан природой и Господом, то почему она не должна идти служить? А то, что она «до сих пор не встретила большой любви – это отговорки в пользу бедных. Женщина либо хочет иметь детей, либо нет. И если хочет – то поиск супруга дело нехитрое, а если не хочет – то, может быть, в армии кого-то и встретит. А так – хотя бы Родину защитит. Возможно, нет смысла направлять женщин в пехоту, но и в стрелковых, и в инженерных, и в лётных войсках им найдётся место. А то многие так называемые феминистки любят покричать про равные права. Вот вам, пожалуйста, и равные права. Ровнее не бывает» [19]. Российские парламентарии не поддержали идею В. Милонова. По их словам, израильский опыт в силу своей специфики вряд ли может быть пригоден для России [20].

Депутат Милонов имеет, скажем так, неоднозначную репутацию в законодательных инициативах и, скорее всего, пытался напомнить о себе, впадал в

крайности, но разумное зерно в его предложениях есть. Что же представляет собой израильский опыт, где женщины проходят обязательную службу в армии? Авторы постарались рассмотреть проблему поближе, и анализ ситуации показывает следующее.

По информации медиапортала GoldPass, рассказывающего все об Израиле, численность населения Израиля в 2023 г. составила 9 363 000 человек. При этом соотношение количества мужчин и женщин практически 50 на 50: мужчин 49,4 %, женщин 50,6 %. По национальностям: 75 % евреи; 20 % арабы; 5 % различные национальные меньшинства [21]. То есть евреев примерно 7 022 250 человек, из них мужчин получается примерно 3,5 млн. Исходя из этих расчетов, Израиль не может похвастаться большими людскими ресурсами. У государства, окруженного со всех сторон арабскими государствами и территориями, где спят и видят, как стереть Израиль с лица земли, нет возможности бездумно бросать в топку вооруженного конфликта своих граждан. Поэтому в Израиле было принято единственно правильное решение – иметь компактную и технически подготовленную профессиональную армию.

Армия обороны Израиля под названием ЦАХАЛ создана в 1948 г. и на момент 2023 г. насчитывает 169 тыс. военнослужащих регулярных войск в составе сухопутных сил, ВВС и ВМС. ЦАХАЛ имеет около 465 тыс. резервистов, которые оперативно могут призваться в армию. Армия Израиля является одной из самых многочисленных в мире по количеству сухопутных сил, которые составляют 133 тыс. военнослужащих, а также 380 тыс. резервистов [22].

Вооруженные силы Израиля комплектуются на смешанной основе. Костяк кадровых армейских частей – это кадровые военные и призывники. Военно-воздушные силы и ВМС комплектуются на постоянной основе контрактниками. Резервисты для израильской армии не только проходят обучение, но и периодически призываются на службу. Особенностью комплектования вооруженных сил Израиля является призыв на службу женщин. Представительниц прекрасного пола можно встретить не только на узлах связи и в штабных кабинетах. Женщины проходят службу в строевых частях сухопутных войск, несут службу на флоте и в ВВС. Соотношение девушек к представителям сильной половины в израильской армии составляет 1 к 5 [23].

Приведем только некоторые даты, связанные с женщинами в армии Израиля. Боевые должности, открытые для женщин в ЦАХАЛ в разные годы:

- 1995 – пилоты;
- 1996 – боевые солдаты в пограничной полиции;
- 1997 – боевые солдаты в зенитных подразделениях; офицеры военно-морского флота;
- 2000 – боевые солдаты в подразделении «Каракал» (первое боевое подразделение смешанного пола); боевые солдаты в боевом подразделении спасения, эвакуации и воздушно-десантной медицины; боевые солдаты в артиллерийском корпусе;
- 2001 – инструкторы по парашютному спорту;

- 2003 – боевые солдаты в кинологовическом подразделении «Окец»; офицеры связи батальона;
- 2006 – боевые солдаты в полевом разведывательном подразделении;
- 2015 – боевые солдаты в подразделении «Львы долины Иордана»;
- 2017 – боевые солдаты в подразделении «Лев долины» (4-й батальон смешанного состава);
- 2018 – первые пять женщин приняты на боевые посты ВМС на ракетных кораблях «Ясур б»;
- 2018 – женщина впервые стала командиром эскадрильи ВВС;
- 2019 – женщина была назначена на должность начальника разведки (Центральное командование);
- 2019 – женщина стала командиром батальона в регулярном полку (полк Северного Башана);
- 2020 – первая женщина-комбат в артиллерийском корпусе [24].

Женщины составляют треть военнослужащих срочной службы, пятую часть сверхсрочной службы и десятую часть резервной. В отличие от большинства других стран, где хватает женщин-добровольцев или обходятся вообще без них, Израиль вынужден женщин призывать. Изначально в АОИ это было именно необходимое использование ресурса, от которого не могут отказаться: мужчины предназначены в первую очередь для боевой службы, на другие должности их уже не хватает, и там их заменяют женщины [25].

7 октября 2023 г. для Израиля и для всего арабского мира произошло страшное событие. Движение ХАМАС атаковало Израиль: южные и центральные районы страны попали под обстрел, на территорию проникли боевики. Власти Израиля объявили, что страна находится в состоянии войны [26]. По данным телеканала Al Jazeera, на 15.10.2023 с израильской стороны погибшими числятся около 1300 человек, пострадали более 3400 граждан. С палестинской стороны в результате воздушных атак Израиля были убиты по меньшей мере 2329 человек, в том числе 724 ребенка. Еще около 9700 граждан получили ранения [27].

Почему это произошло и как действовали воинские формирования с обеих сторон, не является предметом исследования авторов. В данной ситуации важно другое, с момента нападения ХАМАС на израильские города и призыва резервистов, армия Израиля за два дня пополнилась на 360 тыс. человек, на 360 тыс. мужчин и женщин.

Напомню, что частичная мобилизация в России трехсот тысяч россиян продолжалась с 21 сентября по 28 октября 2022 г. В ходе мобилизации россиян были ошибки и нарушения, которые наш президент назвал словом «бестолковщина» и которые приходилось решать прокуратуре РФ [28].

Два дня и тридцать восемь дней, разница не в нашу пользу. Учитывая, что альянс НАТО объединяет в себе 31 страну, численность вооруженных сил НАТО составляет около 2 млн человек, а ближайший резерв составляет 3,3 млн человек [29]. Если проанализировать данную ситуацию, то, по мнению авторов, ситуация такова:

– Израилю терять нечего, он постоянно находится под угрозой уничтожения. Ему не до сантиментов. Стоит задача выжить. Для решения этой задачи все методы хороши (призыв женщин на службу, тренировки резервистов). Каждый гражданин, находящийся в резерве, знает свою задачу, куда и на какую должность он предназначен. Знает, когда и в какое место ему надо прибыть в случае войны. Нет предубеждения по поводу женщин-военнослужащих. Каждый гражданин должен защищать свою страну всеми доступными ему способами;

– Россия живет по старинке, надеясь на авось, понимая, что вероятность Третьей мировой войны все выше и выше, каких-то принципиальных шагов для купирования данной проблемы не делает. Принципы комплектования мобилизационного ресурса не изменились. Системных решений по его увеличению не предпринимается. Занятий с людским мобилизационным ресурсом не проводится. Многие граждане не знают своего предназначения на случай войны. Военно-политическая и просветительская работа государственных структур и СМИ с населением в рамках «Гражданин – защитник страны» не проводятся.

Авторы задают резонный вопрос: «Чем военно-политическая ситуация в России лучше, чем в Израиле»? Вокруг России имеются враги, которые так и хотят отхватить «лакомый кусок» потенциальных ресурсов страны, о чем было сказано уже выше. Израиль же просто хотят уничтожить, страна оказалась не в том месте, не в то время и не в тех условиях. Вокруг нее идеологические и религиозные враги. Получается в данной ситуации, разница между Россией и Израилем только в количестве населения.

Женщины и мужчины Израиля в любой момент готовы встать на защиту «земли обетованной». В России же в случае масштабной агрессии придется опять «геройствовать». Жизнями солдат первого и второго эшелона обороны закрывать промахи в подготовке, переподготовке личного состава и перераспределении мобилизационных ресурсов с целью закрытия потерь. Как доказывалось в статье [16], мобилизационные ресурсы из воздуха не появятся.

Израиль использует все возможные способы для своей защиты, Россия же на такой шаг не идет, используя невнятные доводы, которые сводятся к шаблону «у войны не женское лицо». Этот гендерный стереотип о роли женщины в обществе, который сводится к теории «трех К» (нем. Kinder, Küche, Kirche; рус. дети, кухня, церковь), который дает понять, что женщина должна лишь убираться, готовить и следить за детьми, а также ходить в церковь, если верить теории. Но практика жизни доказывает обратное, существует много женщин-воительниц, на примере которых становится ясно, что женщины умеют не только заниматься своим «истинным занятием», но и могут повлечь за собой целые войска. История знает много примеров: всем известны своими подвигами легендарные древнегреческие амазонки; героиня Столетней войны Жанна д'Арк, которая со своими войсками освобождала города, вселяя во французскую армию веру в победу; знаменитая белорусская княгиня Анастасия Слуцкая, мужественно сражавшаяся против татар в XVI в.; национальная героиня Индии Лакшми-бай, одна из руководителей сипайского восстания XIX в.; «кавалерист-девица» Надежда Дурова, героиня Отечественной войны 1812 г., первая в русской армии женщина-офицер

и др. [30]. Все эти исторические примеры женщин-воительниц говорят не только о том, что они могли с оружием в руках защищать свою страну, но и вести в бой войска, состоящие из суровых мужчин.

Яркий пример массового участия женщин в войне, защиты Родины – Великая Отечественная война. Когда сотни тысяч женщин встали на защиту страны, выполняя функции воинов-защитников с оружием в руках. Необходимо напомнить, что часть женщин, участвовавших в ВОВ, пошли на фронт добровольно, а другая часть была призвана в ряды Рабочей крестьянской красной армии Постановлением ГКО СССР №1488 «О мобилизации девушек-комсомолок в части ПВО» от 25.03.1942 [31]. Что же объединяет все эти примеры женщин-воительниц? А то, что они проявили себя в самые трудные, тяжелые годы для страны. И тогда никто не возмущался по этому поводу, и сейчас никто не стесняется говорить об этом.

То есть возникает ситуация, когда в тяжелый момент для страны общество не вспоминает о гендере, оно думает о том, какую пользу член этого общества принесет стране, защищая ее. Тогда почему мы сейчас «наклеиваем» ярлык на привлечение женщин к военной службе в составе мобилизационного ресурса, говоря, что «у войны не женское лицо».

Многие страны не стесняются этого. Например, в армиях НАТО количество женщин варьируется от 0,3 % до почти 20 %; женщины там дослуживаются до высоких позиций и даже могут возглавлять Генштаб. Есть страны, где призыв затрагивает оба пола. Марокко, Норвегия, Эритрея, Северная Корея, Китай (по закону, но не на практике), Швеция, Чад, Израиль – очень разные государства, но все они обязывают своих гражданок к срочной службе. Однако между экономиками и индексом гендерного равенства Швеции (третья позиция сверху), Норвегии, Израиля и Чада (третья позиция снизу), Северной Кореи, Эритреи – огромная разница. Различаются и нормы призыва, и риск участия в военных действиях, и льготы, предоставляемые военным (в Финляндии, например, исполнявшие воинский долг граждане, как правило, зарабатывают впоследствии на 20 % больше). В некоторых странах, таких, как Венесуэла, нет обязательной службы, но граждане обоих полов должны зарегистрироваться в качестве потенциальных призывников [32].

В настоящий момент около 45 тыс. женщин служат в рядах ВС РФ [16]. В специальной военной операции участвуют 1,1 тыс. женщин-военнослужащих, каждая третья из них получила госнаграды, заявил глава российского военного ведомства генерал армии С. К. Шойгу на селекторном совещании в Минобороны РФ в марте 2023 г. [33]. Ежегодно несколько военных вузов страны, в том числе Краснодарское летное училище, принимают в свои ряды девушек.

Интересная складывается ситуация. Получается женщин в ВС РФ мы привлекаем для создания положительного имиджа, так как отказываем им в полноценном статусе защитника Родины. Хотя статья 19 (часть 3) Конституции РФ говорит, что мужчина и женщина «имеют равные права и свободы и равные возможности для их реализации» [34]. Но у граждан Российской Федерации, кроме

прав, есть и обязанности. И если права у мужчин и женщин равные, то и обязанности тоже должны быть равными, в частности связанные со службой в армии.

Некоторые дамы пытаются воплотить статью 19 (часть 1) Конституции [34] в жизнь, доказывая, что они равны мужчинам. Для этого выходят на ринги, дерясь в том числе с мужчинами, занимаются тяжелой атлетикой, пауэрлифтингом, служат в охране, работают корреспондентками в зоне боевых действий, стремятся победить мужчин в соревнованиях по погружению в океанские глубины без кислородного баллона (как Анжела Бандини, достигшая в глубинном нырянии без акваланга 107 м) [35]. Поэтому авторы не видят преград. Если закон требует выполнения службы в армии для одних людей – мужчин, то он должен распространяться и на других людей – женщин. Таким образом, если женщины стремятся получить все права мужчин, то они должны взять на себя и обязанности, непосредственно связанные с этими правами.

Ситуация с мобилизационным ресурсом и неукомплектованностью, описанная выше [16], приведет к такому же тяжелому моменту для страны, как ВОВ, и тогда придется вновь привлекать женщин. Но ведь привлечение необученных женщин к войне – лишняя потеря для армии. То время, которое тратится на обучение «новых бойцов», может стоить человеческих жизней. Переобучение новой военной учетной специальности занимает длительное время. Мужчины будут воевать, защищать страну, в то время как кто-то будет обучаться. Этот вопрос был подробно рассмотрен в статье [35].

Может хватит наступать опять на «гендерные грабли». В сложнейшей военно-политической ситуации в мире, оглядываясь на героическую историю страны, авторы статьи предлагают российскому обществу сформировать новое отношение к защите Родины на основе гендерного равноправия. Новый взгляд по защите Родины авторы формирует в несколько пунктов, а именно:

- все граждане страны должны вставать на защиту страны;
- все мужчины и женщины страны — это мобилизационный ресурс;
- для защиты страны мужчины должны выполнять тяжелую работу – воевать в боевых частях и частях боевого обеспечения;
- для защиты страны женщины должны помогать мужчинам, выполняя специальные задачи в частях боевого и материально-технического обеспечения;
- все граждане страны должны понимать свою роль и свое место в защите своей страны.

Если коротко – все мужчины берут на себя самую тяжелую задачу по защите Родины, а женщины им в этом помогают. Каждый будет знать свою задачу в случае военной опасности. У каждого будет военно-учетная специальность.

В такой ситуации будет создана стройная, технологичная и работоспособная система защиты Родины, увеличится людской мобилизационный ресурс страны, повысится боевая готовность, время на проведение мобилизации сократится, снизятся затраты на переподготовку граждан, призванных по мобилизации. Страны Запада оценивая такую систему мобилизационной готовности России, навсегда откажутся от неокOLONиальных замыслов, потому что Россия им будет не по зубам.

Список использованных источников и литературы

1. История НАТО: как происходило расширение на восток вопреки обещаниям. РЕНТВ. URL: <https://ren.tv/longread/956788-istoriia-nato-kak-proiskhodilo-rasshirenie-na-vostok-vopreki-obeshchaniyam> (дата обращения: 28.09.2023).
2. Санкции против России. ТАСС. URL: <https://nauka.tass.ru/sankcii-v-otnoshenii-rossii> (дата обращения: 28.09.2023).
3. Украина в капкане прокси-войны. 18.05.22. Еженедельник звезда. URL: <https://zvezdaweekly-ru.turbopages.org/zvezdaweekly.ru/s/news/20225171356-Rg8bD.html> (дата обращения: 28.09.2023).
4. Объем военной помощи Западу Украине с начала СВО почти сравнялся с оборонным бюджетом РФ. ТАСС. URL: <https://tass.ru/ekonomika/16772611> (дата обращения: 28.09.2023).
5. Что известно о новых членах БРИКС. ТАСС. URL: <https://tass.ru/info/18579323> (дата обращения: 28.09.2023).
6. В Санкт-Петербурге подвели итоги саммита «Россия – Африка». РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20230801/sammit-1887639568.html> (дата обращения: 28.09.2023).
7. В Москве завершила работу парламентская конференция «Россия — Латинская Америка». 1 TV.Ru. URL: https://1tv-ru.turbopages.org/1tv.ru/s/news/20231002/462481v_moskve_zavershila_rabotu_parlamentskaya_konferentsiya_rossiya_latinskaya_amerika (дата обращения: 03.10.2023).
8. Долгая украинская игра Путина: почему Кремль уверен, что будет смеяться последним. MKRU. URL: <https://www.mk.ru/politics/2023/04/12/dolgaya-ukrainskaya-igra-putina-pochemu-kreml-uveren-chto-budet-smeyatsya-poslednim.html> (дата обращения: 03.10.2023).
9. Шумов А. Третья мировая: кто и кого страшит ядерной угрозой. ТАСС. URL: <https://tass.ru/opinions/14112063> (дата обращения: 03.10.2023).
10. *Morgenthau Hans J. Politics Among Nations. The Struggle for Power and Peace. Second Edition, Alfred A. Knopf: New York, 1955.*
11. Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». URL: <https://www.garant.ru> (дата обращения: 03.10.2023).
12. Указ Президента Российской Федерации от 25.08.2022 № 575 «Об установлении штатной численности Вооруженных Сил РФ». URL: <https://www.garant.ru> (дата обращения: 03.10.2023).
13. Новые планы развития Вооруженных Сил России. [Электронный ресурс] Военное обозрение. URL: <https://topwar.ru/207318-novye-plany-razvitija-vooruzhennyh-sil-rossii.html> (дата обращения: 03.10.2023).
14. Людские ресурсы. Энциклопедический словарь. Официальный сайт МО РФ. URL: <https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/dictionary/details.htm?id=6537@morfDictionary> (дата обращения: 03.10.2023).
15. *Виноградова Е. Демографический вызов России. Электронная газета РБК № 14 от 03.10.2023.* URL: <https://www.rbc.ru/newspaper/2023/10/03/651a95509a7947addf136c31> (дата обращения: 03.10.2023).
16. *Селуянов А. А., Рыбалко В. П., Петрова В. П. Анализ профессиональных, физиологических и психологических качеств женщины в контексте ком-*

плектования мобилизационного ресурса страны. Военно-патриотическое воспитание молодежи: материалы III Всероссийской научно-практической конференции с международным участием / Уфимск. гос. авиац. техн. ун-т. Уфа : РИК УГАТУ, 2019. С. 389–399.

17. *Селуянов А. А., Петров Ю. Е.* Предложения в концепцию военного образования молодежи в гражданском вузе. Теория и практика военного образования в гражданских вузах: педагогический поиск: сб. материалов I Всерос. науч.-практ. конф. / М-во науки и высшего образования РФ, Урал. федер. ун-т. Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2019. С. 157–170.

18. *Селуянов А. А., Биглов М. М., Лунегова Е. В.* О подготовке граждан женского пола в военных учебных центрах вузов РФ. Теория и практика военного образования в гражданских вузах: педагогический поиск: сб. материалов I Всерос. науч.-практ. конф. / М-во науки и высшего образования РФ, Урал. федер. ун-т. Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2019. С. 203–212.

19. Единая Россия: девушкам, не родившим до 23 лет, придется идти в армию. Научный форум. URL: <https://scienceforum.ru/2017/article/2017033110> (дата обращения: 28.09.2023).

20. Роль женщины в армии. Научный форум URL: <https://scienceforum.ru/2017/article/2017033110> (дата обращения: 28.09.2023).

21. *Елисеева М.* Демографическая ситуация в Израиле. Портал об Израиле и израильтянах GoldPass. URL: <https://goldpass.ru/israel/demograficheskaya-situaciya-v-izraile/> (дата обращения: 12.10.2023).

22. *Нахимов С.* Армия обороны Израиля ЦАХАЛ: состав, вооружение и сравнение с боевыми формированиями ХАМАС. AmalNews. URL: <https://amalantra.ru/armiya-izrailya/> (дата обращения: 12.10.2023).

23. Израильтяне рассказали «Газете.Ру» о службе женщин в армии. Воин-Профи URL: https://voin-box.ru/sluzhba/srochnaya-v-izraile.html?utm_referrer=https%3A%2F%2Fyandex.ru%2F (дата обращения: 12.10.2023).

24. Женщины в армии Израиля: почему девушки служат в ЦАХАЛ [Электронный ресурс] RenTV. URL: <https://ren.tv/longread/1151590-zhenshchiny-v-armii-izrailia-pochemu-devushki-sluzhat-v-tsakhhal> (дата обращения: 12.10.2023).

25. Про боевую эффективность женщин на примере Израильской армии - часть I. [Электронный ресурс] livejournal. URL: <https://uriadnik.livejournal.com/512386.html> (дата обращения: 28.09.2023).

26. Обострение палестино-израильского конфликта. ИнтерФакс. URL: <https://www.interfax.ru/chronicle/obostrenie-palestino-izrailskogo-konflikta.html> (дата обращения: 17.10.2023).

27. Более 3500 человек погибли в ходе войны Израиля и «Хамаса». Ведомости. URL: <https://www.vedomosti.ru/politics/news/2023/10/15/1000682-bolee-350> (дата обращения: 15.10.2023).

28. Что известно о частичной мобилизации в России в 2022 году. Ведомости. URL: <https://tass.ru/info/16189987> (дата обращения: 17.10.2023).

29. Доклад НАТО «Оборонные расходы в 2014 году и оценки расходов на 2015 год». Стокгольмский институт исследования проблем мира // Ведомости № 3688 от 03.10.2014.

30. *Демчук А. С.* Женщины в армии: гендерный стереотип глазами поколения Z // Юный ученый. 2021. № 1 (42). С. 21–25.

31. О мобилизации женщин на разных этапах Великой Отечественной

войны. Родина // URL: <https://rg.ru/2015/12/22/rodina-mobilizaciya.html> (дата обращения: 10.10.2023).

32. От Австралии до ОАЭ: как служат женщины в разных странах мира. Forbes. URL: <https://www.forbes.ru/profile/401749-melisa-savina> обращения: 06.10.2023).

33. Специальная военная операция на Украине. РИА-новости. URL: <https://ria.ru/20230307/spetsoperatsiya-1856359328.html> (дата обращения: 28.09.2023).

34. Конституция Российской Федерации, ст.19. URL: <https://www.garant.ru> (дата обращения: 03.10.2023).

35. Женщины и армия. Инфоурок. URL: <https://infourok.ru/issledovatel'skaya-rabota-zhenschini-i-armiya-1520947.html> (дата обращения: 28.09.2023).

Об авторах

Аmineва Диана Салаватовна, студент кафедры вычислительной техники и защиты информации ФГБОУ «Уфимский университет науки и технологий». Социологические исследования в области комплектования мобилизационного ресурса страны женщинами.

Селуянов Андрей Александрович, старший преподаватель кафедры общевойсковой подготовки ВУЦ при ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий». Исследования в области совершенствования военной подготовки студентов в гражданских вузах РФ.

УДК 378.147

В. В. Стребков,
УрФУ, г. Екатеринбург
strebkovvladimir1991@gmail.com

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПОДГОТОВКИ ГРАЖДАН В ВОЕННЫХ УЧЕБНЫХ ЦЕНТРАХ

Аннотация. В статье рассматриваются основные принципы подготовки граждан в военных учебных центрах. Особое внимание уделяется актуальности этой темы, так как современные условия требуют от граждан надежной защиты и готовности к возможным конфликтам.

Ключевые слова: подготовка граждан, военные учебные центры, принципы обучения, эффективность подготовки.

Подготовка граждан в военных учебных центрах является одним из важных аспектов обеспечения обороноспособности страны и ее безопасности. В свете современной геополитической обстановки и угроз, возникающих со стороны различных акторов, актуальность данной темы только усиливается.